



ЛЮДИ ГОДА

2016



Наталья Владимировна ТОЙКИНА

Председатель Комитета по делам архивов при Правительстве Удмуртской Республике



«Задача нашей службы – сохранить архивные документы».

Свидетельства и тайны – всё в архивах

Что такое история и память? Ответить на этот вопрос можно буквально: это документы – свидетельства эпох и событий. В Удмуртии они хранятся в трёх государственных и 30 муниципальных архивах. Все эти богатые фонды, сама столь негромкая, но важная архивная служба находятся в ведении Натальи Владимировны Тойкиной, председателя Комитета по делам архивов при Правительстве Удмуртской Республики.

Срок хранения – вечный

– Задача нашей службы – сохранить архивные документы. В республике мы храним документы с 1709 года: реставрируем их, создаём на них страховой фонд (занимаемся микрофильмированием документов), ведём оцифровку документов, чтобы подлинники не тревожить, а выдавать пользователям в читальных залах их оцифрованные образы. На сегодняшний день 5% архивных дел переведено в электронный вид. Объём, вроде бы, небольшой, но за ним стоит ежедневная работа.

У нас обширный фотофонд, и мы проводим большую работу по использованию документов, чтобы они не лежали мёртвым грузом. Так был реализован крупный проект к 9 Мая: фотографии солдат – уроженцев Удмуртии и тружеников тыла, приближавших Победу, демонстрировались на светодиодных экранах Ижевска.

«Оживить» документы помогает и наш сайт. Это прекрасный ресурс для удалённых пользователей, и мы стараемся его максимально наполнять, чтобы уникальный материал был доступен всем заинтересованным людям. Скоро на сайте появится перечень всех фондов, которые хранятся в архивах Удмуртии, и заголовков дел. Это поможет человеку в поиске документов, позволит понять, есть ли в архиве нужные ему сведения. В перспективе сайт даст возможность удалённо работать с оцифрованными образцами документов.

Архивы наших дней

– В наши дни архивы комплектуются документами органов власти УР (распоряжения, постановления, прото-

рию граждан и очень важны при начислении и перерасчёте пенсии.

Для архивов остаётся актуальной тема «архивной полки». На сегодняшний день у нас имеется 5 млн 200 тыс. дел. Ежегодно в архивы поступает до 60 тыс. единиц хранения. Соответственно, нам всегда требуются дополнительные площади.

Серьёзная проблема в том, что не завершена реконструкция здания Центрального государственного архива, но республиканские власти решают эту задачу. Наш объект включен в Адресную инвестиционную программу Удмуртской Республики на 2017 год. При завершении реконструкции появятся перспективы дальнейшего комплектования. Вопрос с площадями для муниципальных архивов решает районное руководство, в 2016 году архивы Можгинского и Вавожского, Кезского и Увинского районов получили резервные хранилища для дальнейшего приёма документов.

В фокусе – 1917 год

– Весь 2016 год мы вели серьёзную подготовку к столетию революции. Так,

«Скоро на сайте появится перечень всех фондов и заголовков дел, которые хранятся в архивах Удмуртии. Это поможет человеку в поиске документов».

– Возможна ли ревизия для изъятия «неинтересных» документов?

– В советские времена происходили масштабные процессы комплексной экспертизы ценности архивных документов, по результатам которой некоторые уничтожались. Сейчас это не допускается в принципе. Безосновательное уничтожение документов – огромная ошибка: никогда не знаешь, что потребуется и будет интересно людям спустя годы.

Сегодня, например, наших современников интересует большой спектр вопросов, и прежде всего генеалогия, история своего рода. У нас, к счастью, сохранились и содержат ценную информацию документы Первой всеобщей переписи населения 1897 года. Есть внимание к истории населённых пунктов. И, конечно, волнуют юбилейные даты. К 70-летию Великой Отечественной войны были запросы об истории дивизии, которая формировалась на территории республики, об уроженцах Удмуртии, погибших на фронтах войны, на фотографии военного времени.

колы заседаний, аналитические обзоры, статистические данные), документами крупнейших организаций республиканского и муниципального значения. Принимаются на хранение документы общественных организаций и политических партий (уставы, протоколы заседаний, документы о проведении мероприятий, отражающие суть их деятельности). Они пополняют бывший партийный архив – сейчас он называется Центр документации новейшей истории, и нам это направление очень интересно.

Проводится инициативное фотовидеодокументирование – снимаются все значимые республиканские мероприятия. В отличие от кратких телесюжетов, где есть своя трактовка, мы делаем полную объективную запись события, на основании которой человек может составить свое мнение о произошедшем.

Особая категория документов – дела по личному составу, которые по новому закону хранятся не менее 50 лет. Эти документы отражают трудовую исто-

подготовлен и уже запущен на нашем сайте проект по публикации газет 1917 года.

Сформирована рукопись сборника документов «1917 год в истории Удмуртии». Издана она будет в этом году. Тираж в 500 экз. в продажу не поступит – он разойдётся по библиотекам, школам и вузам.

Этот сборник документов будет интересен широкой общественности – с 50-х годов прошлого века мы на эту тему ничего не издавали. Сейчас в него включены документы, отражающие год революции в жизни Удмуртии объективно, использованы материалы не только нашей территории: мы привлекли к сотрудничеству архивы Кировской области и Татарстана.

Совместно с Управлением ФСБ по УР готовится аналогичная сборнику выставка архивных документов. Мы рады, что коллеги откликнулись на наше предложение – думаю, очень интересные документы увидят свет, и несколько по-иному мы посмотрим на Удмуртию 1917 года.